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Im Jahr 2014 haben wir zwei umfangreiche Befragungen durchgeführt. Zum einen unter den Mitglie-

dern der Wir Niederösterreicherinnen, zum anderen wurde eine repräsentative Stichprobe aller nie-

derösterreichischen Frauen gezogen. Abgefragt wurde eine breite Palette an Themenbereichen, 

von Familien- und Gesundheitsthemen bis hin zur Zufriedenheit mit der Frauenpolitik. Die Ergeb-

nisse waren aufschlussreich und dienten uns als Grundlage für die Entwicklung unseres Arbeits-

programms – der Strategie 2020.  

 

In dieser Strategie haben wir klare Ziele formuliert und zu den Schwerpunktthemen FAMILIE, ARBEIT 

und WIRTSCHAFT, GESUNDHEIT, BILDUNG, PENSION, SPORT und POLITIK konkrete Forde-

rungen erarbeitet. Um diesen Forderungen Raum und Stimme zu geben, haben wir informiert, sen-

sibilisiert und Frauen aus allen Lebensbereichen miteinander vernetzt. Wir haben Begegnungen 

geschaffen, die nachhaltig gewirkt und positive Veränderungen angestoßen haben. 

 

Unser Engagement und unsere Arbeit entwickeln sich aber ständig weiter und orientieren sich immer 

an den konkreten Lebenssituationen und Herausforderungen von Frauen.   

 

Deshalb haben wir im Mai 2019 wieder eine Umfrage unter unseren Mitgliedern und Niederösterreiche-

rinnen in Auftrag gegeben, um festzustellen, in welchem Ausmaß die Kernthemen von Frauen 

gleichgeblieben sind und wo gerade jetzt der Schuh drückt. Gleichzeitig wollten wir wissen, inwie-

fern unsere Arbeit als Organisation Früchte getragen hat und ob wir unsere Ziele erreicht haben. 

 

Auf den folgenden Seiten präsentieren wir die Ergebnisse dieser Umfrage: 
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2. Wenn Sie jetzt an die Politik im Land Niederösterreich denken, die für Frauen gemacht wird. Wie zufrieden sind Sie damit?

Die Zufriedenheit mit der Frauenpolitik in Niederösterreich ist gestiegen

%-Werte

Top Box 1+2:
2014: 51%
2019: 59%

Bevölkerung Mitglieder

Top Box 1+2:
2014: 71%
2019: 84%
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3. Wenn Sie an die Zukunft der Politik im Land NÖ denken, werden sich die Situation und die Lebensbedingungen für Frauen in 
Niederösterreich… 

63% der Niederösterreicherinnen sind der Meinung, dass sich die Situation und die 
Lebensbedingungen für Frauen in Niederösterreich in Zukunft weiter verbessern

%-Werte n=500

Top Box 1+2: 63% Bevölkerung
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5. Wie wichtig sind folgende Themen für Sie? 
(Skala: 1 = sehr wichtig, 5 = gar nicht wichtig)

Finanzielle Absicherung von Frauen ist sowohl der Bevölkerung als auch den Mitgliedern von Wir 
Niederösterreicherinnen-ÖVP Frauen am wichtigsten - Kinderbetreuung, Vereinbarkeitsfragen 
und Berufswahl sind viel wichtiger geworden
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4. Was erwarten Sie sich von der Frauen-Politik (Wünsche/Vorstellungen)?
(offene Frage)

Wünsche an die/Vorstellungen von der Frauen-Politik in NÖ

%-Werte

Angleichung der Gehälter 21%

Kinderbetreuung ausbauen (Krippe, Hort, Kindergarten, Schule -
Öffnungszeiten, Qualität der Betreuung, Kosten, mehr Angebot)

14%

Gleichberechtigung Mann, Frau 6%

Chancengleichheit im Beruf 4%

Alles soll bleiben wie es ist 4%

Vereinbarkeit von Beruf und Familie 4%

Pensionen überdenken (z.B. Kinderbetreuungszeiten anrechnen) 3%

Alleinerziehende mehr unterstützen 3%

Sonstiges 16%

Keine Angabe 25%

n=500
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9. Kennen Sie die Organisation Wir Niederösterreicherinnen-ÖVP Frauen?

Die Organisation Wir Niederösterreicherinnen-ÖVP Frauen ist knapp einem Drittel der Frauen in 
NÖ bekannt

%-Werte n=500

Bevölkerung 2019

Alter
16-29 Jahre 24%
30-44 Jahre 26%
45-59 Jahre 35%
60+ Jahre 33%
Parteipräferenz
ÖVP 49%
SPÖ 19%
FPÖ 24%
Die Grünen 22%
unentschlossen 25%

12. Wie würden Sie sich selbst beschreiben? Halten Sie sich…

Während sich der Großteil der befragten Frauen in der Bevölkerung als liberal und weltoffen 
sieht und diese Tendenz steigt, betrachten sich die Mitglieder eher als werteorientiert und 
traditionsbewusst
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Bewertung der Lebensbedingungen für Frauen in Niederösterreich –
nach Alter - Rückgang bei den jüngeren Frauen

sehr verbessert
+ verbessert

%-Werte

Bevölkerung

1. Bitte denken Sie an die Situation und die Lebensbedingungen für Frauen in Niederösterreich. Wenn Sie die Situation für Frauen in Niederösterreich 
heute mit der vor 10 Jahren vergleichen. Finden Sie, dass sich in den vergangenen zehn Jahren die Situation und die Lebensbedingungen für Frauen in 

Niederösterreich alles in allem...
(Skala: 1=sehr verbessert, 4=sehr verschlechtert)
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10. Sind Frauen und Männer in Niederösterreich Ihrem Gefühl nach weitgehend gleichberechtigt oder sind Frauen gegenüber 
Männern noch nicht gleichberechtigt?

Sowohl die weibliche Bevölkerung als auch Mitglieder von Wir Niederösterreicherinnen-ÖVP 
Frauen sind mit steigender Tendenz der Ansicht, dass Männer und Frauen noch nicht 
gleichberechtigt sind
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Bevölkerung
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Mitglieder

• In der Bevölkerung hatten 2014 mehr Personen das Gefühl, dass sich die Situation und 
Lebensbedingungen für Frauen in Niederösterreich verbessert hat, als aktuell (68% sehen 2019 eine 
Verbesserung, 2014: 77%). 
 Besonders bei jungen Frauen bis 30 ist die Perspektive jetzt kritischer als 2014, die Ursachen dafür könnten in 

allgemeinen Lebensbedingungen liegen: Wohnen, Arbeitsmarkt, Ausbildung etc.

• Unter den Mitgliedern herrscht ein gegenteiliges Bild (89% sehen aktuell eine Verbesserung).
• Die Zufriedenheit mit der Frauenpolitik in Niederösterreich ist in der weiblichen Bevölkerung (jetzt 

59%, plus 8%) und unter Mitgliedern gestiegen (jetzt 84%, plus 13%) und erreicht hervorragende 
Werte.

• 63% der Frauen in NÖ gehen davon aus, dass sich die Situation für NÖ Frauenpolitik noch weiter 
verbessern wird.

• Die ÖVP ist für die relative Mehrheit die Partei, die sich am meisten für die Anliegen von Frauen 
einsetzt, Achtung: Frauen bis 30 sind nicht so überzeugt.

Einschätzung der Lebenssituation für Frauen und Frauenpolitik in NÖ: 
Optimismus und hohe Zufriedenheit, ÖVP in NÖ die Frauenpartei
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